

# 2016浙江八大重要考古发现宁波占一半

本报讯(记者崔小明)记者昨天从市文广新局获悉,省考古学会不久前评选全省2016年度八大重要考古发现,宁波有四项考古发掘入选,它们分别是“北仑大榭遗址I期发掘”“东钱湖水盪窑址发掘”“明州罗城城墙遗址(望京门段)发掘”“上林湖后司岙窑址发掘”。据了解,全省有40余个考古项目参与评选。

据了解,大榭遗址位于宁波北仑大榭开发区下厂村。市文物考古研究所2016年4月起开展考古活动,发掘面积4000平方米,共发现史前至宋元时期各种遗迹现象50余处,出土陶、瓷、铜、石、玉质遗物(小件)200余件。大榭遗址是宁波在海岛上首次发现的新石器时代遗址,对研究海陆环境变迁、人地关系、制盐历史和浙东地区考古学文化发展序列等都具有重要的价值。

上水盪窑址位于东钱湖旅游度假区原上水村境内。2016年2月至11月,市文物考古研究所对该窑址进行了抢救性清理发掘,共发现窑炉遗迹2处,出土大批精美的越窑青瓷器和窑具等遗物。此次发现为研究越窑的窑炉结构、布局和建造技术等提供了新的案例,也为研究十世纪晚期到北宋中期越窑烧制工艺水平、东钱湖窑场生产状况和我国古代青瓷发展史、“海上丝绸之路”提供了重要参考依据。

明州罗城城墙遗址(望京门段)位于海曙区中山西路以北、中宪巷以南、望京路以东、效实巷以西。2016年8月至9月,为配合中山路综合整治工程及望京门文化公园工程建设,市文物考古研究所联合厦门大学对该工程建设范围进行了探沟式重点勘探和试掘,发现夯土、包砖、包石、桩柱等城墙遗迹。去年10月至今对该遗址进行了正式发掘,发掘面积1368平方米。目前已发现1处城墙遗址、3组建筑基址、8个灰坑、2口水井和10座墓葬,出土大量唐宋以来陶瓷、砖瓦、铜钱类遗物。根据探沟解剖和出土遗物分析,明州罗城始建于唐代晚期。城墙建筑方法与宋代李诫《营造法式》中关于城墙的建造方法多处相符。明州罗城城墙(望京门段)的发现,为我国古代州府级城市布局、城墙结构和宁波城市发展史研究提供了宝贵案例。

上林湖后司岙窑址位于慈溪市桥头镇上林湖中部的西岸

边,发掘面积约1100平方米,揭露包括龙窑炉、房址、贮泥池、釉料缸等在内的丰富作坊遗迹,清理了厚4米的废品堆积,出土包括秘色瓷在内的大量晚唐五代时期越窑青瓷精品。可以确定,后司岙窑址是晚唐五代时期烧造宫廷用瓷的主要窑场,代表了这一时期的最高制瓷水平,其开创的以天青色为特征的秘色瓷产品,不仅是制瓷史上的一大飞跃,同时成了此后高等级青瓷的代名词,影响到后代包括汝窑、南宋官窑、龙泉窑、高丽青瓷等一大批名窑生产与整个社会的审美取向。

另据了解,2016浙江省重要考古发现另外四项分别为:良渚古城遗址城内考古发掘、嘉兴子城遗址、杭州市常青古海塘遗址、温州苍南海防城址勘探。

# 北京立法推动中小学体育设施向未成年人免费开放

新华社北京1月20日电(记者梁天韵 盖博铭)北京市第十四届人民代表大会第五次会议20日表决通过《北京市全民健身条例》,规定区人民政府应当采取措施,推动中小学校在课余时间和节假日向未成年人免费开放体育设施。

北京市人大法制委员会负责人介绍,推动中小学校在课余时间和节假日向未成年人免费开放体育设施,是为了调动未成年人参加体育锻炼的积极性,提高未成年人的身体素质。

对于备受关注的学校体育设施向社会开放问题,条例规定,中小学校用于体育教学的场馆和设施,主要在乡镇人民政府、街道办事处辖区和城乡社区内按照互助合作、社区共建、资源共享的方式有序开放。区人民政府应当提供经费支持。

关于开放的安全责任和经费来源,条例规定,乡镇人民政府、街道办事处辖区内的互助合

作,由乡镇人民政府、街道办事处主管部门或辖区内的健身社会组织、健身团队与学校共同负责,签订合同或者协议,明确安全责任、活动规则和经费。城乡社区使用本区域内中小学校场馆和设施的,纳入社区共建范围。

开放场地后如果有人受伤,谁来承担风险?条例提出,鼓励和引导保险机构创新保险产品和服务方式,拓展政府体育公共服务、学校体育险、社区体育险、运动伤害险等险种业务。

与此同时,条例明确了有序开放不得影响开放单位的正常工作、学习和生活。

此外,条例还提出,国家机关、企事业单位、高等院校、社会团体和其他组织的体育场地、设施,按照资源共享、互惠互利、互助合作的原则,对专项或本社区的健身社会组织、健身团队有序开放。而使用者应当适当支付费用,并遵守有关规章制度。

# 汇集靳尚谊、詹建俊等名家作品 宁波美术馆两大展览亮相

本报讯(记者陈青 通讯员徐良)春节临近,宁波美术馆昨日开出两大重量级展览——全国油画名家学术邀请作品展和中国岩彩绘画作品展。画展汇集了靳尚谊、詹建俊、全山石、范迪安、徐里、苏高礼和王征等当下40余位油画名家以及中央美术学院中国岩彩画创作高研班师生的作品。

作为宁波美术馆春节活动重头戏之一的“言意之间——全国油画名家学术邀请作品展”,关注油画语言如何传达当代中国人的思想与情感等命题,展出作品120余幅。参展画家中有经历过新中国初创时期那个火热年代,从那时起他们就尝试以油画展示国家气象、塑造民族精神,像靳尚谊、詹建俊和全山

石等先生,都从各自角度进行了有益探索。当下一代青年一代的画家则以更为开阔的文化视野探讨油画艺术在中国的发展。

当天开展的“丝路岩语——中国岩彩绘画作品展”,呈现了中央美术学院中国岩彩画创作高研班师生岩彩画作品。岩彩画是指以矿物质微粒、天然砂岩或者五色土等材质作为创作媒介的绘画门类,具有岩石的物质属性和质朴、厚重的审美特征。1996年,中央美术学院胡明哲教授提出“岩彩画”概念,经过20年的探索,岩彩画终成一门独立学科。2014年,由胡明哲主持的“首届中国岩彩画创作高研班”在中央美院开班,此次展出的便是该高研班的部分成果。这些作品技



图为全国油画名家学术邀请作品现场。(周建平 摄)

法多样,风格迥异。

昨日,前来甬城参加开幕式的胡明哲说,古代丝绸之路诞生的龟兹壁画和敦煌壁画是中国岩彩绘画的原点,当代岩彩画家与千年前的古代画师使用的创作材质、语言要素、语法结构、审美取向一脉相

承。作为策展人的胡明哲认为,岩彩不仅仅只是绘画的颜料,使创作方式进入当代思维,它还可以引领人们回归广阔无垠的自然;经由一个平凡而独特的材质,重新发现脚下的大地,引申出生存危机的觉醒,这是岩彩的核心价值和当代意义。

# 院线电影《疯狂萌宝奇遇记》项目在甬启动

本报讯(记者南华 海曙记者站朱尹莹)昨日,由浙江星概念影视传媒有限公司打造的科幻冒险儿童电影《疯狂萌宝奇遇记》项目启动新闻发布会召开,主创团队齐齐亮相。

该影片讲述4个因父母工作繁忙而常常被留校到很晚的孩子,被同学戏称为“留校四人组”。有一天,“留校四人组”被一个陌生的叔叔带到了一个神秘世界,由此展开了一系列奇幻之旅。据悉,该电影今年7月将正式开机。

发布会上,该片总监制朴俊熙表示:“我国每年上映的院线

电影中,儿童题材类的电影不到10%,而全国8到14岁的少儿观众约有2.3亿人,所以,寓教于乐的儿童电影亟待电影人去拍摄、去挖掘和努力。”

制片人王晓丹称,编剧将现实生活中很普遍的一些关于儿童的家庭问题,妙趣横生地融入到了剧本中,旨在通过一种幽默诙谐又带点科幻色彩的方式,来帮助工作繁忙的父母更好地平衡他们工作与家庭的关系;同时也以这种孩子们喜欢、能接受的方式来潜移默化地帮助青少年建立一种健康的“价值观”。

# 文明看宁波

传承最美,传播能量,传递文明。历时三个月的2016年度“最美宁波人”评选昨日最终揭晓。一年一度的颁奖典礼,成为这座城市的文明盛典,既向最美宁波人致敬,也向遍布这座城市角角落落、生生不息的最美精神致敬。

这些最美的年度人物,身后的每一个故事,都是一份感动与美好,闪烁着道德的光芒,凝聚着向善的力量,打动你我的心灵。

# 2016年度“最美宁波人”揭晓 铭记他们给予这座城的爱与温暖



本报记者 张昊

【无私大爱】

为了一句承诺,他15年坚持义务护送海岛学生乘坐渡轮回家。没有报酬,却担起了一份沉甸甸的责任,因为孩子的安全不容疏忽,他一直毫无怨言长期坚守,全凭一颗爱心、一份真情,矢志不渝。他就是海岛的“护苗使者”、宁海县长街镇岳井小学教师张翎飞。

“这是一个老师对于学生家庭的承诺,作为一个老师,一定要讲信用。这样才能教育学生。”在颁奖典礼现场,张翎飞说,“为了这句承诺,我就要负责到底。”

昨天为张翎飞老师颁奖的是当年最早接受护送的学生之一张明珠。“从我7岁开始,张老师送了我6年。有一次因为风太大,只好绕到象山那边回。我们在船上非常紧张,但张老师一直给我们讲故事,缓解我们的情绪。在同学心里,张老师就像我们的父亲一样。”

而获奖的另一位老师周秀芳,可能是中国年龄最大的支教老师。年近七旬的她走进贵州、湖南偏远的大山深处,遍访贫困学子家庭。她筹款200多万元建起6所希望小学,还送去价值上百万元的物资。在支教地她还当选了“感动湖南”人物,她说:“我自己只是一名‘爱心的搬运工’,把宁波这座爱心城市的爱心搬到山区,这一切都是因为我的背后有宁波无数的好心人,感谢你们!”

心怀大爱的还有“独臂厂长”谢向杰,十多年前,因为一场意外事故,他失去了右手。但他的坚强却超乎常人,不仅创业成功,还发起成立蚂蚁公益志愿服务队,发展到超过一百人,开展助学、助残等公益活动。从捐钱、捐物到捐“时间”,点亮的不仅是孩子们的微心愿,更是人性的光芒。

在现场访谈中,谢向杰说:“这个社会不缺爱心,尤其在宁波。虽然每个人能付出时间和精力有限,但如果能聚集起来,就会变成很大的力量。开展公益活动,对我来说,最大的感受是我不再是独臂,而如同有了无数有

力的臂膀,和我一起帮助别人。”

受到谢向杰资助的学生郑耀晨和王雪昨天来到了现场,把象征荣誉的奖杯包裹上满满的谢意和敬意献给了谢向杰。

【感人善举】

自己省吃俭用,几十年来穿着儿子的旧衣服,却在80岁寿宴上把子女给的265万元孝顺钱全部捐给了村里,用于兴建村文化礼堂、设立优秀学子奖学金。北仑白峰街道小山村村民徐既仁的惊人义举,犹如星空中最璀璨的明星,熠熠生辉。

连5元钱三轮车都舍不得坐的老人,为什么在寿宴上捐出巨款?他说,要改变家乡、改变村庄的面貌,不通过读书是办不到的。

都说“长嫂如母”,在象山西周镇蚶岙村就有这样一位好嫂子,二十多年如一日照顾着瘫痪的小叔子。1994年,何宏女的小叔子乐梅宏从建筑工地的脚手架上摔下来,瘫痪在床,何宏女毅然担起了照顾乐梅宏的重担,“有我们吃的就有你的,我们不怕拖累。”她的

一句话,把瘫痪在床的小叔子说得泪流直流,这一诺千金,二十多年如一日,一直照顾到现在。

何宏女说,“当时婆婆相继去世,小叔子没人照顾,我自然要负起这个责任。除了我,还有我老公和两个儿女,我儿子从7岁就跟我一起照顾小叔子。”

从明眸皓齿的青春容颜到白发斑斑的中年妇女,时光见证了她的善良、宽容、勤劳、执着的美德述说的人间真情。在象山家中无法来到现场的乐梅宏,和主持人进行了电话连线。他说:“我的嫂子是一个很淳朴、善良、有爱心的女人,我想对她说一声谢谢,谢谢嫂子!”

医生和患者,就像同一个战壕的战友,疾病是他们共同的敌人。只有医患同心,才能取得这场战争的胜利。在李惠利医院,就有一位赢得患者亲人般信任的医生,他叫龙慧民。他把患者的痛苦当成自己的痛苦,用仁术挽救饱受病痛折磨的患者,让病人“少受苦、少花钱、治好病”。

有一次,龙慧民从门诊被叫上手术台,和死神展开了一场赛跑,经过5个多小时的抢救,终于挽留住了患者的生命,抢赢了宝贵的20分

钟。术后,当翻开手机发现了10余个未接电话他才想起,原来那天是自己的生日。昨天,龙慧民的妻子带着蛋糕来到最美宁波人颁奖现场,为他补过一次团聚的生日。

【最美风采】

从一个连焊枪都拿不稳的瘦小伙到技术明星,因为坚持,镇海石化建安工程有限公司焊工班班长范丽锋把不可能变成了可能,把艰辛劳动变成了精彩创造。

2013年,他在宁波市职工技能大赛焊工比赛中夺冠,以第一名身份代表宁波市队参加浙江省职工岗位技能大比武焊工技术比赛并再获冠军。多年的坚持不懈,他用实际行动诠释了“大国工匠”的风采。

而展现新闻舆论监督风采的是宁波晚报泰山报道暗访团队。3个月时间,他们假扮小贩暗访,受到黑恶势力殴打也不还手,只为有朝一日揭开黑幕,惩恶扬善。他们说,哪怕再多花一倍的时间去做也值得。在传媒巨变的时代,他们依然坚守最初的梦想,铁肩担道义,用手中的笔守护正义的底线。

“大话不讲,空话不讲,自己不相信的不讲!”博威集团党委副书记、56岁的高级政工师董国福,把网络党课的精彩传遍全国。他响应“两学一做”号召,创新党课宣讲模式,在基层单位开讲新型党课数百场,还在国内著名的音频分享平台“喜马拉雅”开辟党课平台“国福频道”。人们在他的声音里听到了真诚,看到一面猎猎招展的红色党旗。董国福的听众遍布全国,新华社发文为他的“线上党课”点赞。

力拔山兮气盖世。十余年的不懈奋斗,满身的伤痛,石智勇在宁波一点一点积蓄中国力量,一点点把自己推向了奥运冠军的领奖台,为宁波夺得历史上首枚奥运金牌。

在现场,他说:“2014年被伤痛困扰的时候确实想过放弃,但很多人的支持,让自己坚持下来了。在里约奥运会拿到冠军之后很兴奋,因为那是所有运动员渴望的最高领奖台。”

石破天惊,智勇双全,石智勇去年在里约奥运赛场的精彩表现,是他以实力成就的桂冠,更是这座城市的荣耀。(图为颁奖典礼现场。刘波 摄)